
 

Av. João de Barros, 1629 – Espinheiro – Recife – PE CEP 52021-180 - Fone (81) 3241-2157  

CNPJ – 11.001.120/0001-20 – INSCRIÇÃO ESTADUAL - 055931405 

www.federecaoespiritape.org.br 

Ata da Reunião do Conselho Federativo Estadual – CFE 
 
 

Data: 24/09/2023 

Local: Reunião virtual realizada na Sala Virtual da Presidência FEP/DIFE 

Horário do início: 08h39 

Hora do Término: 10h35 

Leitura Inicial: Palavras de Vida Eterna – Emmanuel/Francisco Cândido Xavier – Capítulo 
104 – Existimos. 

Prece Inicial: Washington Luiz Lins (Presidência) 

Prece Final: Washington Luiz Lins (Presidência) 

N° Participantes Presencial: 36 

Equipe da FEP presente: Washington Luiz Lins (Presidência), Cristina Pires (Vice-
Presidência), Fábio Norma Lopes (Primeira Secretária), Sandra Zarzar (Segunda 
Secretária). 
 

Início dos trabalhos com Washington Luiz (Presidente da FEP) dando as boas-vindas aos 
presentes, faz a leitura de uma mensagem e prece inicial. Comenta sobre a importância da 
arte e apresenta a equipe responsável por esse tema, Juliana Tinôco – Coordenadora de 
Arte da FEP, Marília Cerqueira adjunta, comenta da experiência que tiveram sobre o tema 
no Paraná que trouxe uma série de novidades, tendo Juliane representado a FEP. Após 
passou a palavra para Juliane apresentar o tema “Arte Acolhimento e Inclusão”. Juliane faz 
uma breve apresentação da equipe que trabalha com arte e inicia a exposição comentando 
sobre: conceito da arte espírita, arte e espiritismo, diversas formas de arte, o acolhimento e 
a inclusão quea arte pode proporcionar, o que a arte espírita propõe, e onde ela pode ser 
empregada no Centro Espírita. Após comentários dos presentes sobre o tema, Washington 
abriu uma votação para o tipo de reunião do próximo CFE, seja virtual ou presencial, 
enquanto Marília Cequeira faz uma apresentação musical. O resultado da votação foi de 
maioria virtual, segundo híbrido e terceiro presencial. Washington ficou de avisar 
posteriormente como será a próxima reunião. Antes da prece final feita por Washington, 
Marília Cerqueira canta a música de Francisco de Assis. Departamento de Comunicação 
(DECOM): Realizada oficina com tema “Oficina Instagram”. Leitura de mensagem da obra 
"Fonte Viva" - Cap. 105 "Sois a Luz" e prece inicial por Osglay Izídio (FEP). Divulgação do 
Webinário Projeto Memórias (CRNE). Apresentação sobre a realização de "Eventos híbridos" 
- Osglay Izídio (FEP). Condução da oficina com Érica Rodrigues (FEP e Lar Espírita Fabiano 
de Cristo - Itapetim-PE). Prece final - Emanuel Silvestre (CEE - G. E. Regeneração). 
Participaram 09 (nove) pessoas de 06 (seis) Instituições. Setorial Apoio Jurídico-Contábil-
Administrativo: Após as boas-vindas, leitura de mensagem e prece inicial, foram tratados 
os seguintes assuntos: Divulgação do Webinário Projeto Memórias (CRNE); DCTF web: 
Marcos Alcântara fez esclarecimentos sobre esta obrigação e consequências da não entrega 
nos prazos. Informou que várias IE vêm recebendo notificação da receita federal por não 
entrega no prazo e recomendou a regularização o mais breve possível para evitar a 
inatividade do CNPJ; Foi atualizado a situação da migração dos empregados da Fep para o 
Sintibref e recomendado que as instituições com empregados promovam a migração 
também. O encontro foi finalizado às 12:27 com a prece final. Participaram 15 (quinze) 
pessoas de 12 (doze) Instituições Espíritas. Departamento da Família (DEFAM): Boas 
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vindas, por Christiane Aussourd; Breve resumo das atividades desenvolvidas pela AFam e 
do roteiro da manhã; Leitura de mensagem “Educa”, do livro Fonte Viva, por Danuza; Prece 
inicial por Bruno; Apresentação das ações concluídas e futuras da AFAm - breves 
apontamentos; Apresentação do Projeto Por muitos se amarem, por Christiane; 
Apresentação do tema O impacto da deficiência na família e o papel da Casa; Espírita, por 
Ana Champloni; Destaques para os pontos: Luto do filho ideal; Concepções sócio culturais; 
Isolamento social imposto; Ausência de rede de apoio; Dinâmica da família impactada; 
Evasão do(a) cônjuge; O papel da casa espírita diante da PCD e sua família (o trabalhador 
espírita e o trabalho integrado: acolhimento, esclarecimento e consolo). Momento para 
conversas sobre o tema abordado, os participantes preferiram interagir através do chat e 
este momento foi dedicado a apontamentos breves por Christiane, no que tange ao papel da 
Casa Espírita. Neste sentido, corroboram com a fala de Ana Champloni, Danuza e Christiane. 
Prece final por Gertrudes. Participaram 169 (dezesseis) pessoas, sendo 12 (doze) 
representantes de casas espíritas de Sanharó, Arcoverde, Riacho das Almas, Gravatá, 
Recife, Jaboatão dos Guararapes, Itambé, Cabo e FEP. Departamento de Assistência e 
Promoção Social Espírita (DAPSE): Leitura da mensagem 68 da obra "Pão Nosso" - 
"Necessário Acordar." Prece inicial - Sra. Francisca (Centro Espírita Casa do Caminho - Água 
Fria). Tema da reunião: Educação Ambiental e o Trabalho na APSE Apresentação: Monica 
Folena. Dinâmica: durante a exposição dos slides/colaboração dos presentes através de 
experiências vivenciadas pertinentes ao tema. Notícias do Movimento Espírita: Divulgação 
do Webinário Projeto Memórias (CRNE). Conscientização da importância do conhecimento 
e da participação nesse encontro cujo conteúdo estará a cargo das Federativas de 
Pernambuco, Alagoas e Rio Grande do Norte. Prece Final: Gertrudes Santos. Participaram 
representantes de 15 (quinze) Instituições Espíritas. Departamento de Estudos 
Doutrinários (DED): Conforme programação definida pelas Casas Espíritas no 1º CFE 
2023, trabalhamos o tema: “A organização dos estudos doutrinários na casa espírita: 
refletindo da equipe ao participante” apresentado pela Equipe do DED/FEP (na ausência do 
CEUD – Centro Espírita União Divina, do Bairro Novo - Olinda/PE), seguindo de uma roda 
de conversa com todos os participantes sobre o assunto abordado. Na próxima reunião 
CFE/DED de 26/11/2023, será abordado o tema: “A preparação continuada do trabalhador 
da AEE”, apresentado pela Equipe do NEIGB – Núcleo Espírita Ismael Gomes Braga, do 
Cabo de Santo Agostinho/PE. Participaram 16 (dezesseis)pessoas de 10 (dez) Casas 
Espíritas. Departamento de Atendimento Espiritual (DAE): Os trabalhos foram 
coordenados por José Gomes, responsável pelo DAE. O tema tratado foi: "Como trabalhar o 
tema mortes prematuras no Atendimento Fraterno", apresentado em exposição dialogada 
por Emanuel Silvestre. A Área da Assistência Espiritual contou com a participação de 19 
(dezenove) pessoas de 10 (dez) Instituições Espíritas. Departamento de Mediunidade 

(DMED): Na presente reunião, dirigida por Wilson Gomes - Coordenador do Mediunidade: 

Estudo e Prática, foi discutido entre os participantes as estratégias de levarmos a 
mediunidade para as outras áreas funcionais da casa Espírita.Estavam presentes 14 
(catorze)pessoas de 11 (onze) Instituições Espíritas. Departamento da Infância e 
Juventude (DIJ): Anna Lucia deu as boas-vindas aos participantes, passando a palavra a 
Gloria Ivo, coordenadora da CIJ-CEE. Houve leitura de mensagem (A Gênese - São 
chegados os tempos, Sandra Borba, 2019) e prece inicial por Anna Lucia, os participantes 
foram divididos em 2 salas temáticas para tratar do tema: A Concepção da Tarefa da 
Evangelização Infantojuvenil em tempos de transição planetária, e promoveu reflexões sobre 
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as seguintes temáticas: a evangelização na união e unificação do Movimento Espírita; 
cuidando do evangelizador; a cooperação da família na evangelização; a tarefa é urgente, 
mas não apressada.Cada sala teve 1hora para suas considerações e voltaram para a sala 
principal para socializar suas reflexões/experiências. Anna Lucia apresentou informes do 
Movimento Espírita e passou a palavra para Claudia Monteiro que fez a prece final. Estavam 
presentes 11 (onze) pessoas de 11(onze) Instituições Espíritas. 
 Eu, Sandra Torres Zarzar, secretária desta reunião, lavrei a presente Ata que vai por mim 
assinada e pelo Presidente da Federação Espírita Pernambucana. Recife, 24/09/2023. 
 

Washington Luiz Lins (Presidente) _____________________________________________ 

 

Sandra Torres Zarzar (2° Secretaria) ___________________________________________ 

 

 


